

Új üzlet Tiszaszigeten



Somogyi Károlyné felvétele

Közel 200 négyzetméteres alapterületen, 1 millió forintos árukészlettel vegyesbolt nyílt tegnap délután Tiszaszigeten, a Lenin tér 9. szám alatt. Gazdája a Szeged és Vidéke AFESZ, közel másfél millió forintot költött rá. Az egykori, életveszélyessé nyilvánított, most teljes egészében felújított épületben takaros kis üzletet tudtak kialakítani. Az élelmiszerek széles választékával várják a vásárlókat, kínálnak ruházati és vegyes iparcikket is. Ez utóbbi áruk körét a helyi lakosság igényeinek ismeretében határozták meg, s az utánpótlásnál is igyekeznek a kereslethez alkalmazkodni.

KISZ-megbeszélés

A KISZ Csongrád megyei bizottsága tegnap, csütörtökön tartotta idel, sorrendben utolsó ülését. Megtárgyalták és elfogadják az 1982 első felének munkatervét, amelyet Kulcsár Péter titkár terjesztett elő. Részletesen elemezték és

kiszélelték a testület tevékenységét segítő munkabizottságok javaslatait, amelyek alapján készül a jövő évi megyei akcióprogram és rendezvényterv. Az 1982. évi Forradalmi Ifjúsági Napok programjához Turcsikné Süli Mária titkár fűzött szóbeli kiegészítést.

Népfront-tanácskozás az egészséges életmódról

Ahhoz, hogy rohanó körünkben, szennyeződő környezetünkben meg tudjuk magunkat védeni az egészséget károsító hatásoktól, nem elegendő csupán az, hogyha megbetegszünk, orvoshoz megyünk. Orvosok, az egészségügy sokféle területén dolgozó szakemberek is mondják, hogy nem kevésbé fontos a megelőzés. A megelőzésnek pedig nem csupán az egészségügy, de az élet sokféle helyszínén szükség van a nevelő, felvilágosító munkára. A közhasználatú kifejezéssel egészségnevelésnek mondott témakörrel foglalkozott tegnap, csütörtökön délelőtt a Hazafias Népfront Csongrád megyei pedagógiai bizottsága Szegeden.

Dr. Szél Éva kandidátus, az egészségügyi főiskolai kar igazgatója tartott előadást az egészséges életmódról nevelés főbb kérdéseiről. Ezt követően Lentulai Pál, a Hazafias Népfront Csongrád megyei pedagógiai bizottságának tagja a Szeged-Tarján 3-as számú általános iskola szülői munkaközösségének egészségnevelést segítő tevékenységéről beszélt.

Ülést tartott a Szeged városi tanács

(Folytatás az 1. oldalról.)
érdekeiben. A költségvetésből való részesedés ágazatonként a következő: gazdasági ágazat 14,2 százalék; egészségügyi és szociális ágazat 22,8 százalék; kulturális ágazat 40 százalék; jog- és rendbiztonsági ágazat 0,2 százalék; igazgatási ágazat 2,9 százalék; pénzügyi lebonyolítási ágazat 5,9 százalék; vállalati támogatások 14,2 százalék.

Az egyes tételre a korábbival összehasonlítva növekedtek, de nem arányosan. Legtöbb pluszban (55 millió) az oktatási és kulturális célú kiadások részesülnek, majd az egészségügyi és szociális ágazat (19 millió).

A fejlesztések eredeti üteme 1982-ben csökken, mintegy 10 százalékkal. Ennek megfelelően át kell értékelni a célcsoportos beruházások nagyságát, az új létesítmények indítását és meg kell vizsgálni a folyamatban lévő beruházások kivitelezési ütemének csökkentését. Tovább, a is elsőbbséget élvez azonban a lakásépítés, az egészségügyi alapellátás fejlesztése és az iskola- és tanterem-építési program.

Beruházásra együttesen 990 millió 659 ezer forintja lesz 1982-ben a Szeged városi tanácsnak. Az összeg 56 százaléka a célcsoportos lakások megépítésének és a telepszerű társas építkezések terület-előkészítésének fedezetül szolgál. Ebből 420 darab célcsoportos lakás építhető, jövőre várható az öregek szervezett szociális ellátását szolgáló garzonház befejezése, a felsővárosi új orvosi rendelő és gyógyszer-tár építésének előkészítése, a rókusai 80 személyes bölcsőde átadása, a felsővárosi iskolafogászati rendelő és a rókusai gyermekorvosi rendelő szolgálatba állítása. Új beruházásként elkezdődik 1982-ben az egészségügyi gyermekotthon építése. Befejeződik a hatyási ötvényes bölcsőde és az erdészeti szakközépiskola tornatermék építése, s folytatják a könyvtár-levéltár építését. A lehetőségekhez képest folytatódik a vízgazdálkodási berendezések építése, fejlesztése, mérsékelt út- és járdaépítésre számíthat a lakosság. A tróliusz-közlekedés fejlesztésére 50 millió forintot terveznek. Kereskedelmi beruházások közül néhány elmaradt vállalkozás befejeződik, s két ABC-áruház építésének előkészítésére futja még.

Határozatban hívta fel a tanács a gazdálkodást irányító szakigazgatási szervezetek, hogy a végrehajtás során, az irányító és ellenőrző munkában erősítsék a tervcél megvalósítását elősegítő gazdálkodási magatartást, s következetesen hajtsák végre a középtávú tervet megalapozó cselekvési program esedékes pontjait. Rugalmas gazdálkodással törekedjenek az esetleges feszültségek enyhítésére.

munkában erősítsék a tervcél megvalósítását elősegítő gazdálkodási magatartást, s következetesen hajtsák végre a középtávú tervet megalapozó cselekvési program esedékes pontjait. Rugalmas gazdálkodással törekedjenek az esetleges feszültségek enyhítésére.

Családvédelem és gondoskodás

A Szeged városi tanács, a várospolitika részeként folyamatosan figyelemmel kíséri a családpolitikai kérdéseket, s kiemelt fontosságot tulajdonít a családnak, társadalmunk alapegységének. E folyamatosság azért is szükséges, mert a nagy társadalmi átalakulás erős hatással van a család intézményére, szerkezetére. A családon belüli viszonyok is demokratikusabbá váltak, s csökkent a társadalmi egyenlőtlenségek átörökítése. Ezzel ugyan nincs arányban a házasságok stabilitása, hiszen nemcsak a házasságkötések statisztikai mutatója magasabb Szegeden az országos átlagnál, hanem a válásoké is. E statisztikába beletartozik a Szegeden tanuló egyetemisták, főiskolások nagy száma, akiknek körében különösen gyakori a korai házasság — és a válás.

Társadalmi-gazdasági kérdések is erőteljesen belehatolnak a családok életébe (lakáshiány, ingázás, gyakori távollét), de különösen szomorú, hogy kiskorú gyermekek nevelő szülők esetében elég csekély a gyermek családosztartó szerepe. Szeged szomorú statisztikája, hogy lakosságának mindössze 80 százaléka él családi körökben (az országos mutató 90 százalék).

A családok összetartó társadalmi segítség sokoldalú, és ebből a tanács is részese. A figyelem arra irányul, hogy a családok életkörülménye, magatartása, a családtagok testi-lelki egészségi állapota optimális legyen. Ennek érdekében a feladatok állandó fejlesztése, javítása fontos, másrészt a családvédelmet segítő szolgáltatások és a családi életre nevelés. A hagyományos formákon túl új eszközöket teremtett a tanács Szegeden (fogyatékos fiatalok napközi otthona, SOS lelkisegély-szolgálat, gyógyult alkoholisták klubja stb.).

1975 óta a városban csökken az elveszületések száma; még mindig magas a koraszülések száma; de csökkent a csecsemőhalálozás, és ma már európai szinten is kiemelkedő a mutatója. Magas színvonalú a terhességkövetés, javult a genetika tanácsadó munka, fejletlen a csecsemővédelem. Országos ritkaságnak számít az ifjúsági rendelőintézet, ahol

elkülönítetten folyik a 0-14 éves korú gyermekek szakorvosi ellátása.

A felnőttvédelmi szociális gondoskodás különösen a területi gondozóhálózat jó megszervezésével nyert sokat. Emelte a tanács a segítőkészséget, fejlesztette a szociális étkeztetést, a házi gondozást, s erőteljesebb a gondoskodás a csökkent munkaképességűekről. Az intézeti szociális gondoskodás is emelkedő színvonalú. Valamennyi régebbi öregek napköziotthonát felújították, s ebben az ötéves tervben még három ilyen nyílik. Rendszeres szociális segélyre évi 7 millió forintot adoz a tanács.

A családvédelem már a neveléssel kezdődik. Az iskolakötelek korosztály 14 éves korig ma, már 91,4 százalékban, 16 éves korig 97,2 százalékban végzi el az általános iskolát. (Országosan 82,2, illetve 93,4 százalék). Továbbtanulásra pedig a végzők 98 százaléka jelentkezik. Óvodai ellátásban kedvezőtlenebb a helyzet: 132 százalékos helykihasználás ellenére is el kellett utasítani mintegy 800 kisgyermek óvodai felvételét. A napközi iskolai ellátás 44,5 százalékos, de csak zsűföltással érte el ezt az országosnál jobb arányt.

Igazgatási, munkaügyi feladatok rendszere egészíti ki a családvédelmet, aminek fejlesztésére a tanács feladatát fogadott el tegnap ülésén. Ez a terv egészségnevelési, felvilágosító feladatokat építő tartalmú, mint konkrét fejlesztési elképzeléseket. Például szükségesnek tartja a tanács, hogy a gyógyító-megelőző ellátást szolgáló egészségügyi intézmények a lakásokkal egyidőben elkészüljenek; még körültekintőbb felderítés szükséges a rendszeres szociális segélyre szoruló körében; törekedni kell a diétás étkeztetés biztosítására; kiemelt feladatként kell kezelni a szociális otthoni beruházások megvalósítását. Az ötnapos munkahétre az óvodák nyitvatartását az igényekhez igazítják; napközi felvételnél előnyt biztosítanak a kiskeresetűek, a gyermeküket egyedül nevelő és többgyermekes szülők gyermekeinek.

A feladatterv minden tételre a család védelmét, segítségét szolgálja és további konkrét intézkedéseket, jövőtö tendenciákat tartalmaz.

Gyermekeknek, szünidőre

Filmvetítések, vetélkedők

Örömnapp a mai, Szeged általános iskolásainak. Felkerült a táblára az utolsó betű is a vakáció szóhoz, megkezdődik a téli szünidő. Noha a karácsonyi ünnepek és a szilveszteri-újévi évszázadvételek néhány garantáltan otthoni elfoglaltságot jelent a gyerekeknek, a téli szünidő idején Szeged jó néhány program várja a vakációzókat.

Az Uttörőházban például már holnap, szombaton reggel 9 órakor filmvetítés lesz, a Gion kapitány nyílt című román filmet nézhetik az apróságok. (Aki holnap nem látna, vasárnap délelőtt 10 órakor még megnézheti.) December 22-én, kedden délelőtt fél 10 és délután 2 órakor A két madár című szovjet-amerikai mesefilm lesz műsoron, ugyanezen a napon délelőtt 10 óráig a vakációzókat, másodikosoktól „fölfelé”. December 23-án, szerdán délelőtt fél 10 és délután 2 órakor Hull a hó, fut a szél címmel rendeznek mesefoglalkozásokat, 24-én, csütörtökön délelőtt fél 10-től újra a két madárát vetítik. December 28-án reggel 8 óráig a Tarján III. számú általános iskolában asztalitenisz-verseny lesz — fiúknak, nevezni a helyszínen lehet. (A lányok versenye másnap ugyanezen a időpontban, ugyanitt.) 23-án délelőtt fél 10-től a János vitéz című magyar film szerepel a szünidő matiné műsorán, délután fél 2-től bábszínház szakkört rendeznek. 29-én fél 10 órakor ismét János vitéz kalandjait lehet megtekinteni, délután 3 órai kezdettel pedig az Uttörőház szakkört tagjainak szilveszteri buli lesz. December 30-án délelőtt fél 10-től Játsszunk együtt! címmel vidám vetélkedőt szerveznek, filmvetítéssel egybekötve.

A Bartók Béla Művelődési Központban december 22-én délután 5 órai kezdettel Csil-

lagszóró címmel rendeznek karácsonyi gyermekműsort, amelyen Szűcs István tart előadást a karácsonyi ünnepek kör zénéről. A művelődési központban december 23-tól január 14-ig Tóth Ilus bábszínházát tekinthetik meg az érdeklődők, az ünnepnapokat kivéve naponta délelőtt 10 és este 6 óra között.

Több programot rendeznek a vakációban a kivárosokban, hogy az itt élő gyerekek környékükön találhassanak színvonalas, változatos, szórakoztató elfoglaltságokat. Holnap, szombaton délelőtt 9 és 11 órakor a Tarján 3. számú általános iskolában, délután 3 órakor a petőfitelepi klubkönyvtárban a Rajnai bohócok biztosítják a vidámságot, az

utóbbi helyen holnap délután 5 órától Mikulás-buli, december 28-29-én Téli-zsák címmel egésznapos monstra gyermekprogram is lesz.

A felsoroltak természetesen csak ízelítőnek, kedvcsinálóknak számítanak a város ezer ezer meg ezer vakációzó általános iskolásainak. Am talán a szülők figyelmét sem árt felhívni arra: a szünidőben okosabb és biztonságosabb gyermeküket a város sokféle gyermekfoglalkozásainak egyéke-re-másikára engedni, mint a számukra legalább ilyen vonzó magányos és kollektív csavargásokra, hiszen gyermeküknek tartalmas elfoglaltságait szervezetteren is biztosítja több intézmény.

A szénbányászat fejlesztése

Eredményes kutatások, gazdaságos termelés

A szénbányászat jelentős és tartós fejlesztéséhez elegendő közszemélyt fedeznek fel hazánk tájegységein az elmúlt években. Erről számolt be Fülöp József akadémikus, a központi földhivatal elnöke a Bányászati Dolgozók Szakszervezete központi vezetőségének ülésén, amelyet csütörtökön a tatabányai szénbányánál tartottak meg. Ismerette azt a nagyszabású kutatási programot, amely az ország közszemélyének a korábbinál alaposabb megismerését szolgálja. Elmondta, hogy számottevően feleltették a földtani kutatások gépjárműjait, a geofizikai műszerkészletet. Igénybe vették szovjet fúrócsoportok munkáját és a szénbánya vállalatok is bekapcsolódtak szakembereikkel, berendezéseikkel a földtani kutatások gyorsításába. Ennek eredményeként a tervezettnél jóval több és gazdaságos-

san kiaknázzható fekete- és barnaszén, valamint kulfétesés művelésre alkalmas lignitvagyon vált ismeretessé az ország különböző szénmedencéiben.

A nagyszabású földtani kutatásokat az ország több vidékén tovább folytatják, de már az eddigi felmérések alapján is megállapítható, hogy hazánk nem szegény szénben.

A föld alatti feketeszén-és barnaszénbányászat, valamint a kulfétesés Ugnitbányászat fejlesztésével széntermelésünk a maink mennyiségben kétszeresére, hőértékben háromszorosára is bővíthető.

A központi vezetőségi ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a hazai közszemély intenzívebb felhasználását, növekvő ütemű igénybevételeit a korábbinál ésszerűbb, takarékosabb gazdálkodással kell megvalósítani.

Divat — együttműködéssel

Semleges és természetes színeket, szürkét, drappot, fehéret, feketét, kéket, pirosat, zöldet és aranyat viselünk 1983-ban, klasszikusan elegáns és elegánsan sportos ruhákban. Alapvető változást nem ígér az előrelézés; a divat — a nők, férfiak, fiatalok és gyerekek számára — lényegében megőrizi mai jellemzőit. Változik valamelyest a női szoknyák hossza — rövidül —, a nadrágok egyaránt divatosak lesznek, egyenes és bő szabással, a kabátok, kosztümök, ruhák megtartják vonalukat.

A KGST-országok öltöz-

ködekkultúrával foglalkozó bizottsága a közelmúltban Szófiában tartotta meg szokatlan, a divatirányzatot egyeztető tanácskozását. Csütörtökön a Magyar Divatintézetben arról tartott sajtótájékoztatót Vas Sándor igazgató. Elmondta a gyerekek közt, hogy egyre erdélyesebb a KGST országok divatintézetének együttműködése, amit az is bizonyít, hogy már most a hazai ruházati ipari vállalatok rendelkezésére bocsáthatják az 1983-as, egyeztetett divatrendet. Beszámolt arról, hogy az idei tanácskozáson — amelyen mind a 8 részt-

vevő ország bemutatta 83-as kollekcióját — nagy sikert arattak a Magyar Divatintézet és a Budapesti Finomkötőipari gyár (Bredenci gyár) között közösen kialakított modelljei, a 13-17 éves korosztály számára. A serdülő változó méretűre igazodó, divatos ruhácarabok gyártása a konfekciósipar számára mindenütt gondot okoz, ezért választották idei célként és korosztály öltöztetését. Az ajánlott sok praktikus és divatos modell, amelyekre jellemző a variálhatóság, remélhetőleg gyártóra talál a hazai iparvállalatok körében.